



## 十五运会主题公交车候车亭亮相

羊城晚报讯 记者严艺文、通讯员段兴军、李天彦报道：为迎接十五运会和残特奥会的召开，助力营造“全民全运”的浓厚城市氛围，近日，交通站场中心对天河体育中心周边的站点公交候车亭进行了焕新装饰，全新试点打造十五运会主题公交候车亭。

据介绍，本次升级选取体育中心站（西行）、体育中心东门站①（北行）两个站点。焕新装饰的公交候车亭，设计上深度融合运动元素，以“绣花功夫”升级城市公共出行形象窗口，将城市基础设施转化为传递全运精神、展现湾区风采的立体展台。顶棚以动感流畅的线条展现“激情全运会 活力大湾区”的宣

传口号，激发市民自豪感；亭身整体以明快的色调呼应运动主题，并融入网球、篮球等全民体育项目剪影，体现全运会体育精神与广州城市发展活力；整体主色调以天蓝为主，呼应全运会视觉形象，营造出活力、动感的氛围，并巧妙融入廉洁文化符号，通过视觉语言传递“廉洁办赛”理念。

装饰焕新的公交候车亭突破单一功能属性，成为集全运宣传、城市形象展示于一体的文化窗口。

接下来，交通站场中心将根据试点效果，逐步拓展主题候车亭覆盖范围，持续为城市公共空间注入体育基因，为湾区体育盛事营造全民参与的热烈氛围。



十五运会主题公交车候车亭 通讯员供图



从精巧的蓝牙音箱、茶盘、鼠标垫等文创产品，到长达2米、高逾1米的大型艺术创作……近日，首届传统工艺国非遗工匠、广东省工艺美术大师、国家级非物质文化遗产广绣市级代表性传承人王新元，正带领团队潜心打造羊城八景广绣系列作品。

“这绝不仅仅是一次大型的艺术创作。我们以丝线为墨，绣针为笔，绣的是羊城八景的万千气象，编织的是这座城市独一无二的精神与灵魂。”王新元如是说。

## 缘起：念念不忘，终有回响

早在2020年，王新元便萌生了将广绣与羊城八景结合的想法。“羊城八景自宋代以来不断演变，是广州自然与人文景观的精华浓缩。而广绣作为中国四大名绣之一，是岭南文化宝库中一颗璀璨的明珠。两者的融合，无疑将为传统文化注入新的生命力。”王新元说。

为了获取最理想的创作素材，王新元派出多位摄影师，试图捕捉羊城八景当下的神韵。但王新元觉得，拍回的照片虽清晰，却总显得过于直白写实，缺乏那份触动心弦的意境之美。“照片太‘实’了，少了些朦胧的诗意，少了些历史的厚重感。”王新元遗憾地说，“更让人无奈的是，有些历史上的羊城八景随着时光流转，风貌早已改变甚至消逝，镜头更是无法捕捉。”寻觅无果，王新元不得不将这个想法搁置在心底。

转机出现在2023年。在一

次与广州市文化广电旅游局、广

## 追梦人

文/羊城晚报记者 李焕坤 图/羊城晚报记者 宋金峪

广绣市级代表性传承人王新元：

# 丝线为墨 绣针为笔 绣出羊城八景万千气象

## 创作：巧手运针，绣出新境

深入研究《历代羊城八景》系列长卷后，王新元决定从时间上最近接近当下也为广大市民最为熟知的2011年羊城八景入手，创作广绣系列。

将平面的国画长卷转化为立体的、富有肌理感和光影变化的广绣作品，并不简单。王新元首先确立了创作原则：在整体构图和景观元素上，充分尊重原作的立意和布局；而在艺术表现上，则要充分发挥广绣的独特优势，通过针法运用和材质创新，赋予画面全新的视觉质感和情感温度。

王新元以创作“荔湾胜境”

和“塔耀新城”两幅作品为例介绍，“荔湾胜境”浓缩了荔枝湾涌“一湾溪水绿，两岸荔枝红”的岭南水乡风情。画面中，蜿蜒的河涌水面波光粼粼，倒映着两岸极具西关特色的骑楼建筑群。他运用撕针和扭针两种传统针法，表现荔枝湾涌水波荡漾、光影交错的生动效果。对于承载着厚重历史的骑楼，他则运用了广绣的经典掺针针法，通过不同色阶丝线的参差交错排列，表现出骑楼的斑驳质感与岁月痕迹。他还运用自创的“工字针法”，精巧呈现岭南建筑的榫卯结构。

## 传情：丝线有温，文脉流芳

每一幅作品的诞生，都不仅仅是技艺的呈现，更是情感的倾注。“关于荔枝湾涌的变化，我是亲历者、见证者。”作为在荔湾生活20余年的“新广州人”，王新元目睹了城市更新带来的日新月异，以及“修旧如旧”理念下保存的古老肌理。

“那一刻，我豁然开朗，这便是我一直在寻找的东西。”王新元说，后来他坚定自己的想法——用广绣独特的针法语言和丝线光泽，重新诠释《历代羊城八景》。

系列长卷，让羊城千年风华在丝绢布帛上焕发新的光彩。

为了让羊城八景广绣艺术触达更广泛人群，王新元团队

作为广州现代地标的广州塔，其魅力在于钢铁结构的流畅曲线和极具未来感的现代美学。如何用柔软的丝线表现钢结构的硬朗与科技感？王新元引入了金丝线和一种特殊的发光新材料。金丝线本身就带有金属般的光泽，用于勾勒广州塔的轮廓和关键结构线，瞬间强化了其金属质感。而那神奇的发光材料，则是点睛之笔。在普通光线下，它与普通丝线无异，但当用特殊的紫外线灯照射时，这些丝线便会发出如同霓虹灯般的光线，模拟出广州塔在夜幕下流光溢彩的梦幻景象。

传承人思维的革新——拥抱新材料、探索新技术，为古老技艺注入时代活力。另一方面，作品本身是广州城市气质的缩影，既古老又年轻，既包容又充满创新精神。

“我们绣的是羊城八景的

万千气象，编织的是这座城市独一无二的精神与灵魂。”王新元希望这些凝聚着匠心与深情的广绣作品能慰藉游子的乡愁，也能使未曾踏足广州的人们，因此认识一个充满活力、底蕴深厚且开放创新的广州。

为了让羊城八景广绣艺术触达更广泛人群，王新元团队

还同步开发了涵盖摆件、蓝牙音箱、鼠标垫、笔筒等十多种款式的文创产品。“我们希望通过这些融入日常生活的载体，让广府文化走进千家万户，让更多人感知羊城之魂。”王新元说。

扫描二维码，讲述您的“羊城八景”故事



2025年6月18日/星期三/要闻编辑部主编/责编 杨逸芸 / 美编 张江 / 校对 林霄

## 国际 A5

# 伊朗怒斥以方“越过所有红线” 美国增兵同时释放会谈信号

## B. 伊朗称袭击摩萨德行动策划中心

据伊朗伊斯兰共和国通讯社17日报道，伊朗常驻联合国代表伊拉瓦尼16日发表声明说，以色列的袭击“越过所有红线”，已造成伊方近1500人死亡。

声明说，以色列公然侵犯伊朗主权和领土完整，严重违反《联合国宪章》和国际法基本原则，以方的袭击已“越过所有红线”。

以色列对此予以谴责，指出这是“邪恶的战争罪行”。

以色列方面16日说，空袭发生以来，伊朗向以色列发射超过370枚弹道导弹，袭击已造成24人死亡、592人受伤。

伊朗伊斯兰共和国通讯社

法”，带来放射性物质泄漏的严重风险。

伊拉瓦尼强调，伊朗不是战争的发起者，伊朗的反击是“防御性、有针对性且对等的”。他同时警告，任何支持以色列侵略行径的国家都将承担法律责任。

伊朗伊斯兰共和国广播电视台16日遭以色列袭击，伊朗外交部对此予以谴责，指出这是“邪恶的战争罪行”。

以色列方面16日说，空袭发生以来，伊朗向以色列发射超过370枚弹道导弹，袭击已造成24人死亡、592人受伤。

伊朗伊斯兰共和国通讯社

17日援引东阿塞拜疆省危机管理中心主管马吉德·法尔希的话报道说，伊朗武装部队防空系统在伊朗西北部的大不里士击落一架以军F-35战机。报道说，这是伊朗防空系统击落的第四架以军F-35战机，但未提及击落这架战机的具体时间。以军目前尚未对此作出回应。

伊朗塔斯尼姆通讯社援引伊朗伊斯兰革命卫队17日发表的声明说，革命卫队航空航天部队当天早些时候打击了以色列情报机构摩萨德位于特拉维夫的行动策划中心，该中心目前正燃起大火。

## C. 美国边增兵边释放会谈信号

美国国防部长赫格塞思16日说，美国正在中东地区部署更多军事力量，以强化其在这一地区的“防御态势”。

美国媒体援引航班跟踪网站“飞行导航系统”信息报道，15日有超过30架空中加油机飞离美国，最终降落在德国拉姆施泰因空军基地以及英国、爱沙尼亚和希腊。一名美国国防官员向当地媒体证实，赫格塞思指示将“尼米兹”号航母打击群派往中东。

特朗普在加拿大参加七国

集团峰会时说，美伊“正在通话沟通，但面对面谈更好”。他对伊朗同意签署协议抱有希望，说“我认为会签署协议”。

不过，特朗普否认美方与伊朗方面进行和谈接触。当地时间17日一早，特朗普在社交媒体上写道：“我尚未以任何方式、形式或途径与伊朗就‘和平谈判’进行接触。这不过是编造程度更高的假新闻！如果他们想对话，他们知道如何联系我。”

## D. 21国联合声明：以色列必须“住手”

据卡塔尔通讯社17日凌晨报道，卡塔尔、约旦、阿拉伯联合酋长国、巴基斯坦等21个阿拉伯和伊斯兰国家的外交部长16日晚发表联合声明，强调以色列必须停止对伊朗的敌对行动。

联合声明谴责以色列自13日凌晨以来对伊朗发动的袭击，

重申必须尊重国家主权与领土完整、睦邻友好原则以及和平解决争端，呼吁缓解当前紧张局势、实现停火和冲突全面降级。

联合声明强调，有必要尽快重回谈判轨道，这是就伊朗核计划达成可持续协议的唯一途径。

## 联合国难民署将裁减约3500个职位

新华社电 联合国难民署16日宣布，由于经费被迫缩减，将精简其总部及下属机构，裁减约3500个职位。

根据联合国难民署当天发布的新闻稿，该机构已完成对活动、支出、人员配备和结构的审查，并“不得不”关闭或缩减全球各地的办事处，将总部和区域办事处的高级职位裁减近一半。总计约有3500个职位将被裁

减。

联合国难民事务高级专员菲利波·格兰迪表示：“鉴于严峻的财政现实，难民署被迫缩减其整体行动规模。我们将在精简的总部和区域办事处架构支持下，集中精力开展对难民有最大影响的行动。”

格兰迪今年3月曾发表声明，削减全球援助将使数百万人的生命处于危险之中。

## 美法官说政府存在严重种族歧视

新华社电 美国波士顿一名联邦法官16日在裁决政府卫生科研经费削减案时表示，美国政府存在严重的种族歧视。

法官威廉·扬说，在其40年职业生涯中，“从未见过政府层面的种族歧视如此明显”。他对政府法律代表说：“你们出于肤色而压迫有色人种。宪法不会允许这种行为。”

在两起被合并审理的案件中，由16个民主党州组成的联盟以及由工会、研究人员和公共卫生组织组成的联盟分别指控美国国家卫生研究院大规模削减拨款的决定违法。

另据美媒报道，特朗普政府自3月起终止多项公共卫生拨款。这些拨款用于医疗公平、种族差异、新冠疫苗、少数族裔孕产健康等课题研究。政府有时利用关键词扫描等方式筛查、削减拨款。

## 欧盟委员会计划全面禁止进口俄石油天然气

新华社电 欧盟委员会17日提出一项立法提案，欧盟将在2027年年底前逐步停止进口俄罗斯的天然气和石油。

该提案提出，在2027年底逐步淘汰直接或间接从俄罗斯进口的管道天然气(PNG)和液化天然气(LNG)，同时彻底停止进口俄罗斯石油。

提案还提出，从2026年1月1日起禁止在新合同下进口俄罗斯天然气，所有长期合同下的进口将于2027年底前完全停止。

这一提案是对欧盟委员会上月通过的能源路线图的进一

步推进。欧盟委员会主席冯德莱恩表示，提案旨在消除欧盟对俄罗斯化石燃料的依赖。

该提案将遵循共同决定的立法程序，预计将获得大多数成员国支持而正式生效。

匈牙利外长西雅尔多16日表示，能源政策属于国家主权范畴，该计划威胁到匈牙利的主权和能源安全。斯洛伐克驻欧盟代表处一位发言人也证实，该国与匈牙利持相同立场。奥地利能源部表示，欧盟在乌克兰冲突结束后应保持重新进口俄罗斯天然气的可能性。